

提及海，很多人脑海里一定会出现这样一个场景：一望无际湛蓝的海面，镶嵌着贝壳的金黄沙滩，浩瀚的海尽头毫不突兀地与苍穹相连。这个印象植根于模糊的记忆深处。出生于海滨城市的我，自然见过海，但，海不止是海，它意味深长。

我曾见江河奔流、波涛如怒；也曾见湖水如镜、波澜不惊；那浩荡之流、最终归入大海。泛舟江上，波光粼粼是水、波涛如怒是水、波澜不惊也是水。水易变，可融入各种环境，无处不在，养育万物却居低位。故言“上善若水”，而海作为水的最大聚集体，具有最高的水德，故曰“海纳百川，有容乃大”。夸大地说，我算是水的子民，亦或是海的子民。

水是可以看得到、摸得到、感受得到的，但却是徒手抓不到的，只能将其捧在手心，但它终

要流逝。在我看来，只有怀有温柔的心，才能切实感受到水中蕴含的平静。水是柔软的，它可以顺从一切，融入一切，善于避让；水也是无情的，它可以冲刷一切。它温柔时，滋润万物，狂暴时，毁灭一切。

曾经我们的祖先敬畏水，水灾泛滥时祭祀天神。而后我们的祖先开始驯服水，共工禹鞠躬尽瘁治理洪水，李冰郑国渠造坝控制水流。因此，农业开始繁荣，甚至有些地方还出现旱涝保收的情形。至此洪荒时代结束。现如今水的灾害仍然没有停止，我的家乡常受台风侵袭，或许现在影响已经不大，但在我小时候，那洪水可是能淹没一层楼！

天之怒，可使万里波涛狂啸，黄河之水波涛翻涌，台风席卷洪水漫灌大地！

我想说的是，每个人的心中都有这样一片水

域。有时候被负面情绪包围，其实是水域面积太小，若是将池塘扩张成汪洋大海，那么水的净化程度自然也会水涨船高，接受能力也就会变强。随着心境的提升，格局也会跟着提高。

虽水利万物，却喜居下位。水是往低处流的，是不是不符合奋斗进取的精神？这其实涉及到中华民族的另一个传统美德——谦让，深谙树大招风之理，便可明谦让的核心在于保全自身。放低身段的人往往会有超乎常人的成就，亦如范蠡王翦，激流勇退不仅是一种勇气，更是一种智慧！

海，它一望无际能连接异国他乡，它川流不息孕育多少生命。海不止是海，它的胸襟宽广而伟大。触摸我们能感觉到它带给我们的魔力，是那么的浑厚有力。滋润大地。这就是海！

碎银几两

□环境与生物工程学院 环境工程2021 崔静兰



那时他们的爱情

□会计学院 会计2022 崔静兰

在我们往常的概念里爱情是长久的陪伴，在那时他们的爱情确是纯粹又伟大，是事业的相互扶持，心灵的互相慰藉。

1919年周恩来与邓颖超相识，在五四运动中他们一起加入了由周恩来等发起组织的青年进步团体——觉悟社，让男女平等的觉悟从这里先行。他们在五四运动中相识于天津，并不是一见钟情，却在一生的相伴中沉积了浓厚的爱。

在北洋直隶第一女子师范学校读书的邓颖超，是“女届爱国同志会”的讲演队长。因为两人都喜欢演话剧，所以偶然有几次机会见过两面。不过邓颖超一直相信那时的周恩来把她看成妹妹，因为那年她只有15岁。一年后周恩来去往巴黎留学，两人一直有书信往来但并无他意。1923年，邓颖超收到了从法国寄来的明信片“希望我们两个人将来，也像他们两个人一样，一同上断头台。”

1925年，周恩来与邓颖超在广州结婚，从此，两位志同道合的革命家成为了矢志不渝的革命伴侣。婚后不久，周恩来因东征陈炯明而离开广州，留下邓颖超一人开展妇女工作。而这时邓颖超发现自己有了身孕，如果因为身孕而耽误工作是邓颖超难以接受的。为此，邓颖超做了让她遗憾一生的事——打胎，周恩来也因此大发雷霆。1926年邓颖超惊喜的发现自己又怀孕了，这次决定一定要安心养胎。可是天有不测风云，由于儿子过大，无法顺利生产，生下来便夭折了。此时蒋介石发动了“四·一二”反革命政变，大肆屠杀共产党。捉拿周恩来。刚分娩完的邓颖超在几次辗转的躲避下永远失去了做母亲的权利。

在夫妇二人处境艰难的日子里，邓颖超更是“与世隔绝”。她特别心焦，只能通过写信，递纸条的方式来提醒周恩来注意身体。直到周恩来重病住院她们才有机会每天待在一起。她有过这样两段内心独白：“从感情上来说，我个人是非常难过的，但我是党员，要执行党交给我的任务。”“我用无产阶级的坚韧性，高度地克制我内心的痛苦，在他病中还要用愉快的精神和周恩来一起同疾病做斗争。”

不仅仅周总理的爱情是这样，在那时他们的爱情都是这样。革命时期的爱情超越性命，不为自己的幸福，而是共同保卫国家。

温柔月光

□会计学院 会计2022 崔静兰

轻柔的月
唯美的光
今夜无眠
与你同渡良宵
共赏星夜

月光浮在水面
如白砂糖铺在水上
粒粒点亮了人心
一丝丝清甜弯了嘴角

远处灯火人家
月光在纱窗前落下
惊扰熟睡的娃娃
阿妈咿呀呀又哄着了

捡片叶子
包束月光
藏在心底
为你浪漫一生
至死不渝

以后还有很多人要认识，还有很多事要做，那些感动的事都还会有的。

后浪

□会计学院 会计2021 丁楠

在五四青年节来临之际，我不禁思考，在这个时代“青年”到底应该是什么样的。演员何冰曾在bilibili献给新一代的演讲《后浪》中说过这样一段话：“那些抱怨一代不如一代的人，应该看看你们，就像我一样。我看你们满怀感激，因为你们，这个世界会更喜欢中国，因为一个国家最好看的风景，就是这个国家的年轻人！”青年应当是谱写中国壮美画卷时最浓墨重彩的一笔，青年应当是最能代表中国形象中国声音的一张名片。

学习新思想，争做新青年。毛泽东曾说过：“情况是在不断地变化，要使自己的思想适应新的情况，就得学习。”我们所处的时代是一个日新月异的时代，世界每天都会发生千变万化的时代。作为当代的新青年，要想与时俱进，为祖国发展贡献自己的绵薄之力就需要去学习新思想，让自己的思想紧跟时代的步伐。共青团中央推出了每周的青年大学习，让广大青年通过网上团课的方式，深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，让“后浪”焕发出更加新鲜的活力。

作为当代青年我们应该勇于发出属于自己的时代声音。在最近的热点话题中有这样两位青年勇于用自己的方式，为自己发声，为中国发声。CG画家“鸟合麒麟”大胆作画，以一幅极具讽刺性的画讽刺那些新疆棉花涉事品牌，为新疆棉花发声，支持新疆棉花；插画家“一个热爱学习的男孩”改编了日本画家葛饰北斋的浮世绘版画《神奈川冲浪里》，讽刺了日本核废水流入海洋这一丑恶行径，呼吁人们反对日本这一行为，关注海洋生态健康。

时代在前行，青年是这个时代的中坚力量，我们将接过时代的接力棒，向着未来走去。时代终将继续，奔涌吧后浪！

关于昆明的回忆

□会计学院 财务管理2022 秦兴慧

爱的人们。那些虽然只在我身边留下过一丝痕迹，却在我的记忆里永远存在。

房间里充斥着消毒水的味道，白色的墙、白色的床单、白色的病号服……我瞪大眼睛看着天花板，维特持着一个姿势几个小时不动弹，心里的苦难以言喻。母亲默默地待在病床边不说话，因为我暴躁的脾气一触即发。小姨只能变着花样给我送来我喜欢的东西，在医院上班的姐姐，明明忙的连上厕所的时间都没有，却还是一趟一趟地来我的病房里转悠。那时的我，根本不允许这一切存在，像只刺猬一样，把身边的人扎得遍体鳞伤。

如果可以，我不想错过那个夏天，错过那个特别

春花秋月，夏风冬雪。我在无穷的苦恼中错过了一个个美好时节。

——《沥川往事》

王沥川和谢小秋的故事留在了昆明。那是一个凄美的爱情故事，最终陪伴他们的只有孤独和等待，还有那无尽的思念。

我对昆明的回忆，不只是昆明那个美丽的地方，还有那里的人和事。那里，有我的生活、我的故事，有关于我的一切。

也许，过客仅仅是过客，他只是匆匆地从你身边经过，在你有限的生命里留下永久的回忆。关于昆明，沥川的回忆永远属于小秋，而我的回忆，属于我



河南工院报

HENAN GONGCHENG XUEYUAN BAO

中共河南工程学院委员会主管主办 《河南工程学院报》编辑部出版 主编 刘英岩

2021年4月30日
第523期
国内统一刊号
CN41-0833/(G)

学党史 悟思想 办实事 开新局 以优异成绩迎接建党100周年



省委党史学习教育领导小组办公室联络指导组到我校开展专题调研

本报讯 4月28日上午，省委党史学习教育领导小组办公室联络指导组田俊廷一行4人莅临我校，对我校党史学习教育开展情况进行专题调研。校党委副书记袁静波，校党委副书记、工会主席刘永涛出席座谈会，校党史学习教育领导小组成员单位负责人、部分学院党委负责人参加会议。



省委党史学习教育领导小组办公室主任袁静波汇报了学校党史学习教育整体开展情况，他表

示，紧紧围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标要求，结合学校实际，突出真学真做，突出示范带动，突出守正创新，从党的光辉历程中感悟初心使命、汲取奋进力量，凝心聚力抓发展破难题，着力解决师生最关心直接现实的问题，确保“十四五”开好局起好步。

专题调研组组长田俊廷介绍了省委党史学习教育领导小组办公室联络指导组相关工作安排，介绍了专题调研工作的意义、内容及要求等。刘永涛汇报了学校党史学习教育整体开展情况，他表

示，党委办公室、党委组织部、党委宣传部、党委巡察办、学生工作部、校团委、理学院、马克思主义学院、服装学院等单位有关负责人，分别结合各自工作汇报了党史学习教育开展情况。

专题调研组在听取汇报后，仔细查阅了我校党史学习教育基本情况，参观了我校党史教育基地——青年杨靖宇纪念馆，对我校基层单位党史学习教

育的落实情况进行实地考察，深入全面了解学校党史学习教育开展情况，并对学校下一步工作提出了意见和建议。

学校将以此次专题调研为契机，把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿始终，把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿始终，进一步扎实开展党史学习教育，不断推动学校事业高质量发展。

刘永涛汇报了学校党史学习教育整体开展情况，他表

示，党委办公室、党委组织部、党委宣传部、党委巡察办、学生工作部、校团委、理学院、马克思主义学院、服装学院等单位有关负责人，分别结合各自工作汇报了党史教育开展情况。

专题调研组在听取汇报后，仔细查阅了我校党史学习教育基本情况，参观了我校党史教育基

地——青年杨靖宇纪念馆，对我校基层单位党史学

习教育的落实情况进行实地考察，深入全面了解学校党史学习教育开展情况，并对学校下一步工作提出了意见和建议。

学校将以此次专题调研为契机，把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿始终，把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿始终，进一步扎实开展党史学习教育，不断推动学校事业高质量发展。

刘永涛汇报了学校党史学习教育整体开展情况，他表

示，党委办公室、党委组织部、党委宣传部、党委巡察办、学生工作部、校团委、理学院、马克思主义学院、服装学院等单位有关负责人，分别结合各自工作汇报了党史教育开展情况。

专题调研组在听取汇报后，仔细查阅了我校党史学习教育基本情况，参观了我校党史教育基

地——青年杨靖宇纪念馆，对我校基层单位党史学

习教育的落实情况进行实地考察，深入全面了解学校党史学习教育开展情况，并对学校下一步工作提出了意见和建议。

学校将以此次专题调研为契机，把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿始终，把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿始终，进一步扎实开展党史学习教育，不断推动学校事业高质量发展。

刘永涛汇报了学校党史学习教育整体开展情况，他表

示，党委办公室、党委组织部、党委宣传部、党委巡察办、学生工作部、校团委、理学院、马克思主义学院、服装学院等单位有关负责人，分别结合各自工作汇报了党史教育开展情况。

专题调研组在听取汇报后，仔细查阅了我校党史学习教育基本情况，参观了我校党史教育基

地——青年杨靖宇纪念馆，对我校基层单位党史学

习教育的落实情况进行实地考察，深入全面了解学校党史学习教育开展情况，并对学校下一步工作提出了意见和建议。

学校将以此次专题调研为契机，把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿始终，把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿始终，进一步扎实开展党史学习教育，不断推动学校事业高质量发展。

软件学院党委联合省教育厅科技与信息化处党支部开展主题党日活动

本报讯 为深入开展党史学习教育，学习党领导人民治理黄河的历史，感悟浑厚的黄河文化，4月14日下午，软件学院党委和省教育厅科技与信息化处党支部走进黄河博物馆联合开展“感受黄河精神，增强文化自信”主题党日活动。省教育厅党组成员、副厅长刁玉华，河南工程学院院长李利英参加活动。

黄河博物馆是我国目前唯一一座以河流为专题内容的自然科技类博物馆，被誉为“黄河巨龙的缩影”。在讲解员声情并茂的解说下，大家依次参观了序厅、流域地理、民族摇篮、千秋治河、治河新篇、和谐之路等展厅，认真观看陈列的文物标本、历史文献和音像资料，共同学习中华民族在与黄河水患的斗争中展现的不屈不挠、顽强拼搏的奋斗精神，重温了我们党治黄事业的辉煌成就。

参观后，全体党员在鲜红的党旗下，举起右拳，庄严宣誓，重温了入党誓词。铿锵誓言让现场所有党员更加坚定牢记自己的承诺，激励自己不忘初心，牢记使命，始终坚持共产党员的崇高信仰，永葆共产党员的纯洁性和先进性。



通过此次主题党日活动，全体党员干部了解了黄河流域文明发展、水患治理、生态文明建设历史变迁，感悟了中国共产党为人民群众百折不挠治理黄河、推动生态文明建设、实施黄河流域高质量发展重大战略的决心使命，进一步增强了作为黄河儿女的整体发展情况以及在牛仔面料潮流等方面优秀。他表示，新昌景集团从事的是纺织业，应该与纺织类院校建立深层的合作关系，互惠互利。

（纺织工程学院）

欢迎投稿
邮箱:hngcxyb@163.com

学校2021“明月湖读书节”隆重开幕

本报讯 4月21日下午，为迎接第26个世界读书日、庆祝建党100周年，引导广大师生品读红色经典、弘扬党的光荣传统，发扬爱国精神，“品红色经典、颂建党百年”2021“明月湖读书节”开幕式在西区创新创业中心举行。省教育厅副厅长、河南省高校图书情报工作指导委员会副主任、河南省高校图书情报工作委员会副主任崔波、校党委书记刘湘玉、校党委副书记刘永涛、副校长张鹏出席开幕式，党委宣传部、学工部、团委负责人及师生代表和图书馆全体职工参加了开幕式。

校党委副书记、工会主席刘永涛宣读了活动方案，并宣布2021“明月湖读书节”开幕。

副校长张鹏发表致辞，对读书节活动的开幕表示祝贺并预祝活动取得圆满成功。

她指出，2021年是建党100周年，同学们应以此为契机，多读书、读好书，揽万卷文采、汲百代精华，特别是通过阅读红色经典，培育文化自信，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。她希望同学们养成勤勉的学习态度，乐读的阅读习惯、做

到爱国修身明理，把青春梦想融入中国梦，为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。学生代表宣读了倡议书。校大学生艺术团、晨曦话剧社及图书馆的老师们通过舞

蹈、舞台剧及合诵的表演形式，致敬在革命事业中浴血奋战的革命先辈。

此次读书节活动是由图书馆、党委宣传部、学工部、团委、校办等多个部门联合开

幕式结束后，崔波副主任以“经典的意义和价值”为主题，开启了读书节活动的首场专题讲座。围绕经典文献的文化价值向同学们介绍阅读经典的意义和方法，号召同

学们静心阅读，感受文字之美，享受读书之乐，在阅读中汲取养分、陶冶情操、增强文化自信。

此次读书节活动是由图书馆、党委宣传部、学工部、团委、校办等多个部门联合开

幕式结束后，崔波副主任以“经典的意义和价值”为主题，开启了读书节活动的首场专题讲座。围绕经典文献的文化价值向同学们介绍阅读经典的意义和方法，号召同

学们静心阅读，感受文字之美，享受读书之乐，在阅读中汲取养分